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अतारागंकत प्रश्न सखं्या 235 

जिसका उत्तर 3 फरवरी, 2021 को जिया िाना है । 

14 माघ, 1942 (शक) 

  

 व हाट्स-एप की िोपनीयता सबंधंी नीगत  

235.  श्री पी.सी. मोहन : 

 श्री तेजस् ीी सूयाा :  

 श्री प्रताप गसम् हा :  

   

 क्या इलेक् रॉ जनकी और सूचना प्रौद्योजिकी मतं्री यह बताने की कृपा करेंिे जक: 
 

(क)    क् या सरकार व् हाट्स-एप की िोपनीयता संबंधी नीजत में उन पररवततनों से अवित है, जिनका अनपुालन करने के जलए व् हाट्स-एप 

तीसर ेपक्ष के उपयोिकतातओ ंसे आग्रह कर रहा अथवा उन्ह हें जववश कर रहा है;   
 

(ख)   यजि हां, तो सरकार द्वारा भारतीय नािररकों की जनिता और जहतों की रक्षा करने तथा जकसी जनिी तकनीकी फमत द्वारा इसका 

िरुुपयोि होने से रोकने के जलए क् या उपाय जकए िए ह ;   

 

(ि) क् या उक् त प्र् तावक व् हाट्स-एप की ओर से उक् त एकपक्षीय अनबंुध अथवा समझौता कानून के अंतितत वैध है और यजि नहीं, तो 

प्र् तावक व् हाट्स-एप को उसके उक् त समझौते की शततों  को बिलने अथवा उन्ह हें पररवजततत करने का जनिशे िनेे के जलए सरकार द्वारा क् या 

उपाय जकए िए ह ; और  

 

(घ) इस बात को दृजिित रखते हुए व् हाट्स-एप िैसे प्  लेटफॉ मत ‘मध् यवतती जनकाय’ की पररभाषा के के्षत्र से बाहर ह , क् या सरकार सूचना 

प्रौद्योजिकी अजधजनयम, 2000 और/अथवा आईटी (मध् यवतती जिशा-जनिशे) जनयम, 2011 में सशंोधन करने पर जवचार कर रही है, ताजक इन्ह हें 

बेहतर तरीके से जनयजमत जकया िा सके; और 

 

(ड.) यजि हां, तो तत् संबंधी य यौरा क् या है तथा यजि नहीं, तो इसके क् या कारह ह  ?  
 

 

उत्तर 

इलेक्ट रॉगनकी और सूचना प्रौद्योगिकी राज्य मतं्री (श्री संजय धोत्रे) 
 

(क) : और (ख): िी हा,ं इलेक् रॉ जनकी और सूचना प्रौद्योजिकी मंत्रालय (एमईआईटीवाई) ने व् हाट्स - एप को प्र् ताजवत की िई जनिता नीजत के बिलवों की 

समीक्षा करने और इसके औजचत् य की भी व् याख् या करने को कहा है । 
  

सूचना प्रौद्योजिकी (आईटी) अजधजनयम, 2000 की धारा 43 क में व् हाट्स-एप सजहत एक जनिजमत जनकाय द्वारा एकजत्रत की िई संवेिनशील व् यजगित 

िानकारी हेतु सरुजक्षत रखने का प्रावधान है । 
  

व् हाट्स-एप सजहत सोशल मीजडया प लेटफातम, उनके प लेटफॉ मत  पर उपलय ध की िई सजृित सामग्री प्रयोक् ता के जलए सूचना प्रौद्योजिकी अजधजनयम, 2000 में 

यथा पररभाजषत माध् य् थ है । तिनसुार, व् हाट्स-एप को आईटी अजधजनयम की धारा 79 के तहत अजधसूजचत सूचना प्रौद्योजिकी (माध् य् थ जिशाजनिेश) 

जनयमावली, 2011 में जवजनधातररत सम् यक  सावधानी बरते िाने के अध् यधीन है । 
  

इसके अलावा, सरकार पहले ही ससंि में जन िता डाटा सरकं्षह जवधेयक, 2019, पेश कर चुकी है िो वततमान में संसि की सयंकु् त सजमजत के जवचारधीन ह।ै 

जबल में भारतीय नािररको की जनिता और जहत की सरुक्षा का प्रावधान है । 
  

(ि) : आईटी अजधजनयम, 2000 की धारा 79 के तहत अजधसूजचत सूचना प्रौद्योजिकी (माध् य् थ जिशाजनिेश) जनयमावली, 2011 से अपेजक्षत है जक 

माध् य् थों को अपने प लेटफामत  पर जनिता नीजत, जनयम और जवजनयम और जनबंधन तथा शते प्रकाजशत करने की आवश् यकता है । प लेटफामत  के प्रयोक् ताओ ं

को माध् य् थ सेवाए ंप्रयोि करने के जलए इन जनिता नीजत, जनयमों और जवजनयमों और जनबंधन और शतो से सहमत होना पडेिा ।  

 

(घ): और (ड.): एमईआईटीवाई ने सूचना प्रौद्योजिकी अजधजनयम, 2000 के सशंोधन पर कायत शरुू जकया है जिसमें, अन्ह य बातों के साथ-साथ माध् य् थों 

को और अजधक सवंेिनशील और भारतीय प्रयोक् ताओ के प्रजत िवाबिेह बनाने के जलए प्रावधानों को सख् त करना  शाजमल है ।  

******* 

 


